2007—2008学年第一学期月考试卷
 八年级语文测试题10.1
第一卷（选择题，共15分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	
	
	
	
	


1、下列加点字的注音完全正确的一项是（3分）            （   ）

A．逶迤（wēi yí）皑皑（ái ’ái） 草毡（zhān）       骨碌（gū lu）
B．酣然（hān）   蜷（quán）    澎湃（péng　pài）  踉跄（liàng  qiàng）

C．蔫巴（niān）  咴咴（huī ）  蹊跷（qī qiāo）    嫣红（yān）

D．郝叟（hǎo）   诧异（chà）   券门（quàn）      延袤（mào）
2、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（3分）       （   ）
A．这位作家对自然界进行了细致的描绘，各种动物在他的笔下无不栩栩如生。

B．他办事不与别人商量，喜欢别出心裁，不考虑后果，常常妨碍大家的利益。

C．如何保证改革顺利进行，代表们见仁见智，达成共识。

D．同志们在宣传员的鼓舞下，一个接一个争先恐后地奔向堤岸。

3、下列句子中没有语病的一项是（3分）                    （  ）

A．社区希望通过开展节约用电教育活动，防止人们不浪费用电。

B．学生不但喜欢这种游戏，而且青年教师也喜欢。

C．我们要引导青少年用美的眼光去看世界，用美的心灵去感受世界。

D．通过这次社会实践活动，使我们磨炼了意志，增长了见识。
4、下列句子中的标点符号使用正确的一项是。（3分）        （    ）

A．“妈妈，你看嘛，这树好漂亮呀！比圣诞树还要好看。”一个七、八岁的小男孩说。
B．要把一件事写清楚，动笔之前要想清楚，理清事情的来龙去脉，按照一定的顺序有条有理地进行记叙。
C．在当时的物质和技术条件下，竟能完成这样一个巨大的国防工程！（指筑长城）
D．今年的校园《艺术节》，我们班也选送一个节目——《龙的传人》。
5、下列说法有误的一项是（3分）                         （    ）
A．《七律·长征》是毛泽东同志在一九三五年十月所作，这首诗为我们展示了几幅长征途中的“征难图”。
B．《老山界》作者陆定一，是我国无产阶级革命家，文章以时间的转变和地点的转移为序，写红军翻山的经过。

C．《最后一课》的作者是法国小说家都德，小说反映了二战后期，法国战败被迫割让阿尔萨斯和洛林给德国的事情。
D．《晏子使楚》选自《晏子春秋》，晏子春秋时齐国著名的政治家和外交家。

第二卷（非选择题 共135分）
一、知识积累与运用
6、找出下列词语中的错别字，并订正。（4分）

万水千山   千锤百炼   围追堵劫    掐指一算

风烛残年   故弄玄虚   珍珠玛硇    据理力争

壁磊森严   安居乐业   懵懵懂懂    无与人比
	错别字
	
	
	
	

	订  正
	
	
	
	


7、默写（每句一分，错、漏、添任何一个字均不给分）（7分）
（1）五岭逶迤腾细浪，                  。（《七律·长征》）
（2）烽火连三月，                    。（《春望》）

（3）僵卧孤村不自哀，                      。（《十一月四日风雨大作》）

（4）辛苦遭逢起一经，                       。（《过零丁洋》）
（5）人生自古谁无死，                        。（同上）

（6）                          ，极远的又是极近的，……《老山界》

（7）楚王闻之，谓左右曰：“        ，                ，今方来……”《晏子使楚》

8、依照例句续写两组句子。（4分）
例句：没有一本书的家，是没有一朵花的花园；没有一本书的家，是没有一只鸟的树林。请仿照上面句子续写两句：

_________                    ____，_            _________________；_______________             _____，_____         ________________。
9、学了专题《长城》我们知道我国古代长城的建造，其目的是为了抵御北方的游牧民族的入侵。这样浩大的军事工程，现在却已经失去了它的战略作用。所以，有人认为长城构造简单，又没有什么作用，不如拆了它。对此，你有什么看法？请写下来。（4分）
10、《西游记》是我国著称古典小说，关于它的故事家喻户晓，请你用一句话概括这部小学的故事情节，再谈谈从中你得到了什么启示。（2+3=5分）
情节：                                                              
启示：                                                             

二、阅读理解

（一）鉴赏杜牧的《泊秦淮》，回答问题（4分）

烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。
商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》。

11、联系全诗，如何理解“烟笼寒水月笼沙”中的“寒”？（2分）

12、后两句有何深意？表达了作者怎样的感情？（2分）

（二）阅读《晏子使楚》完成下列各题（15分）
[甲]晏子至，楚王赐晏子酒。酒酣，吏二缚一人诣王。王曰：“缚者曷为者也？”对曰：“齐人也，坐盗。”王视晏子曰：“齐人固善盗乎？”晏子避席对曰“婴闻之，橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同。所以然者何？水土异也。今民生长于齐不盗，入楚则盗，得无楚之水土使民善盗耶？”王笑曰：“圣人非所与熙也，寡人反取病焉。”

[乙]晏子使楚。楚人以晏子短，为小门于大门之侧而延晏子。晏于不入，曰：“使狗国者从狗门入，今臣使楚，不当从此门入。”傧者①更道②从大门入。见楚王，王曰：“齐无人耶?使子为使。”晏子对曰：“齐之临淄三百闾②，张袂④成阴，挥汗成雨，比肩继踵而在，何为无人?”王曰：“然则何为使予?”晏子对曰：“齐使使各有所主，其贤者，使使贤主，不肖者使使不肖⑤主。婴最不肖，故宜使楚矣。”
注：①傧者：接引宾客的人；②更道：改变道路；③闾：古代二十五家为一闾；④袂：衣袖；⑤不肖：不才。
13、解释下面句子中指定的实词 （4分）
何坐    坐：                         避席      避：

固善盗乎 固：                        延晏子    延：

14、翻译下列句子（4分）

（1）得无楚之水土使民善盗耶？
译:                                                        
（2）张袂成阴，挥汗如雨，比肩继踵而在，何为无人?
译:                                                        
15、下列加点字意思和用法相同的一项是（  ）3分
 A楚之水土 /大门之侧          B晏子使楚 /使子为使  
C 叶徒相似 /徒手而搏         D何为无人 /曷为者也
 16、结合两篇短文，谈谈外交家晏子的风度体现在哪儿？(4分)
（三）阅读下面一篇说明文完成相关试题  (13分)

目前世界上第一台光脑已由欧共体研制成功，这是一台全光数字计算机，其运算速度比电脑快一千倍。

 光脑和电脑的工作原理基本一样，所不同的是光子代替了电子；光互连代替了电子导线互连；光开关、光三极管、光储存器、反馈装置和集成光路等部件，代替了电脑中的电子硬件；用光运算代替了电运算，用非冯·诺依曼结构代替了冯·诺依曼结构；从而使光脑中的功能为电脑所望尘莫及。

光脑具有超并行性。目前最新的并行处理电子计算机通常具有NXI的并行性，其结构和运算极其复杂，速度和精度也相当低。光脑则不同，它具有NXN的并行性，其并行通信和并行处理能力强可用简单的运算去处理大阵列。

光脑可在接近室温条件下具有超运算速度。电子的传播速度每秒只能达到593公里，而光子的速度是每秒30万公里，因此利用光在光缆中互连通信，要比利用电子在互连的导线中通信减少大量的时间，提高了运算速度。同时超高速电脑的计算器件只能在极低的温度下工作，而光脑则可以在接近室温下进行超高速运算。光脑的超高速运算也在于光的频带宽远远大于无线电波，具有极大的信息储存量，储存信息量可达108倍。

光脑的抗干扰能力强，容错性好。光脑靠光子传播信息，光子没有带电荷，对其他邻近的光子和电子毫无影响。所以光信号不仅不互相干扰，而且还可以与电子控制信号交叉。光脑的容错性好，具有与人脑类似的容错性，系统中某一元件损坏或出差错时，并不影响到最后计算结果。

17、这段文字说明的对象是：_________ ___________________________(2分)

18、读了文章你知道光脑具有哪些优点吗？请写在下面横线上。（3分）
（1）                                                      

（2）                                                      
（3）                                                      
19、“超高速电脑的计算器件只能在极低的温度下工作”中“只能”一词能否去掉？为什么？ （3分）

20、这则短文主要运用了               和               说明方法？请举例说明。（2+3=5分）
(四) 阅读《历练后的飞翔》完成后面试题                  （19分）

                          历练后的飞翔  明飞龙

在辽阔的亚马逊平原上，生活着一种叫雕鹰的雄鹰，它有“飞行之王”的称号。它的飞行时间之长、速度之快、动作之敏捷，堪称鹰中之最，被它发现的小动物，一般都难逃脱它的捕捉。

但谁能想到那壮丽的飞翔后面却蕴含着滴血的悲壮？

当一只幼鹰出生后，没享受几天舒服的日子，就要经受母亲近似残酷的训练，在母鹰的帮助下，幼鹰没多久就能独自飞翔，但这只是第一步，因为这种飞翔只比爬行好一点。幼鹰需要成百上千次的训练，否则，就不能获得母亲口中的食物。第二步，母鹰把幼鹰带到高处，或树边或悬崖上，然后把它们摔下去，有的幼鹰因胆怯而被母亲活活摔死。但母鹰不会因此而停止对它们的训练，母鹰深知：不经过这样的训练，孩子们就不能飞上高远的蓝天，即使能，也难以捕捉到食物进而被饿死。第三步则充满着残酷和恐怖，那些被母亲推下悬崖而能胜利飞翔的幼鹰将面临着最后的，也是最关键、最艰难的考验，因为它们那正在成长的翅膀会被母鹰残忍地折断大部分骨骼，然后再次从高处推下，有很多幼鹰就是在这时成为飞翔悲壮的祭品，但母鹰同样不会停止这“血淋淋”的训练，因为它眼中虽然有痛苦的泪水，但同时也在构筑着孩子们生命的蓝天。

有的猎人动了恻隐之心，偷偷地把一些还没来得及被母鹰折断翅膀的幼鹰带回家里喂养。但后来猎人发现那被喂养长大的雕鹰至多飞到房屋那么高便要落下来。那两米多长的翅膀已成为累赘。

原来，母鹰“残忍”地折断幼鹰翅膀中的大部分骨骼，是决定幼鹰未来能否在广袤的天空中自由翱翔的关键所在。雕鹰翅膀骨骼的再生能力很强，只要在被折断后仍能忍着剧痛不停地振翅飞翔，使翅膀不断地充血，不久便能痊愈，而痊愈后翅膀则似神话中的凤凰一样死后重生，将能长得更加强健有力。如果不这样，雕鹰也就失去了这仅有的一个机会，它也就永远与蓝天无缘。

没有谁能帮助雕鹰飞翔，除了它自己。

我们每个人都拥有自己辽阔而美丽的蓝天，也都拥有一双为蓝天作准备的翅膀，那就是激情、意志、勇气和希望，但我们的翅膀也同样常会被折断，也同样常会变得疲软无力，如果这样，我们能忍受剧痛拒绝怜悯，永不坠落地飞翔吗？

21．雕鹰为什么被称为“飞行之王”？             （2分）
答：                                                                    

22．文中那“壮丽的飞翔”后面蕴含着的“滴血的悲壮”指的是： （3分）
①                       ②                       ③                     
23．下列语句中加点词语各指什么？ （2+2=4分）
①如果不这样，雕鹰也就失去了这仅有的一个机会，它也就永远与蓝天无缘。

答：                                                                    
②我们每个人都拥有自己辽阔而美丽的蓝天，也都拥有一双为蓝天作准备的翅膀。

答：                                                                    
24．联系全文，请赏析文中划线的句子。（2+2=4分）
①它眼里虽然有痛苦的泪水，但同时也在构筑着孩子们生命的蓝天。

答：                                                                    
②没有谁能帮助雕鹰飞翔，除了它自己。

答：                                                                    
25．阅读下面的三则材料，联系本文，写出你探究的结果。（答出三点即可）（6分）
材料一  母虎抚养幼虎有三个过程。开始，它出去捕食回来，把最嫩的肉用爪子撕成碎片，喂给幼虎吃。后来，它捕食回来，自己把肉吃掉，剩下的骨头扔给幼虎啃。再后来，它捕食回来，自己把肉吃掉，把骨头扔掉，幼虎要吃，它就大吼一声，不让它吃。过几天，幼虎饿得实在受不了，就离开母亲，自己找食吃，且不再回来。
材料二  孟子曰：“故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，……”（《生于忧患，死于安乐》）
材料三  曾有这样的一幅漫画：父亲送儿子上大学，衣着时髦的儿子空着手，与别人谈笑风生，而父亲却肩扛手提，佝偻着身子帮儿子排队报名。漫画题为“如此爱心”。
①                                                                                   

②                                                                                   
③                                                                              
三、作文（55分+卷面5分）

一位大师向他的三个徒弟提出一个问题：如果有人当面指出了你的新衣服上面有一个窟窿，你会怎么办？第一个徒弟回答说：“置之不理。”第二个徒弟回答：“把它遮起来。”只有第三个徒弟不慌不忙地回答说：“将它补好！”听了他的话，大师微微颔首。脸上流露出满意的神情。

这个小窟窿就像我们犯过的错误，对待错误的最佳方法，不是回避，不是掩饰，而是改正。

请以“改正错误”为话题写一篇文章。

要求：1、除诗歌外，文体不限，题目自拟。

2、表达真情实感，不少于600字。

3、注意书写工事、清晰。
西安丰中心初中八语第一次月考试题 参考答案

一、第一卷（选择题）             1-5：DACBC

二、第二卷（非选择题 共135分）  6、劫—截  硇—瑙  磊—垒  人—伦
7、默写：①乌蒙磅礴走泥丸     ②家书抵万金    ③尚思为国戍轮台     ④干戈寥落四周星

⑤留取丹心照汗青     ⑥耳朵里有不可捉摸的声响  ⑦晏婴，齐之习辞者也。

8、句式符合要求，句意前后连贯便可酌情给分。

   例：没有一本书的家，是没有一朵云的天空；没有一本书的家，是没有一条鱼的河流。

9、不设统一答案，只要能答出长城的价值就可以酌情给分。

只要答到“长城是中国的象征。它，历史悠久，是我国古老而灿烂文明的见证。长城是我国古代劳动人民智慧和心血的结晶，是我们中华民族的骄傲。”这些相关内容就可以了。

10、情节：记叙了唐僧师徒四人一路上如何战胜重重困难到西天取得真经的故事。

启示：不设统一答案，但只要答到“要想取得成功就要有崇高的理想，大畏的精神，立志坚定，勇往直前”之类的话便可以给全分。

例：为了实现某一崇高目的，人们必须艰苦奋斗，长期坚持，勇敢地战胜一切敌人。
阅读理解

（一）诗歌鉴赏：

11、“冷”字仅点出季节，时值深秋或冬季，还点出环境的朦胧(迷茫)，冷寂的特点,透出诗人心中的悲凉。
12、诗人采用曲笔的形式,表面是在诉责商女，实际上是批判那些不知亡国恨的是醉生梦死的士大夫官宦。全诗表达诗人忧国忧民的思想感情。

（二）文言阅读

13、犯罪；离开；本来；迎接/引进

14、（1）莫非是楚国的水土使老百姓变得得善于偷东西了么？

（2）（齐国人）伸出衣袖就能像云彩一样遮住太阳，大家只要每人都洒下一把汗，就好像下了一场雨，我们齐国人走在街上都肩膀挨着肩膀，脚后跟靠着脚后跟，凭什么说我们齐国没有人呢？

15、A     16、只要答案能体现晏子的机智善辩，热爱楚国可得3分。

答案示例：晏子机智善辩，他以退为守，巧妙的运用类比推理的方法，先举实例，即“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”再指出原因——水土异也。然后现提出“今民生长于齐不盗，入楚则盗”的原因，水到渠成的把矛头转向了楚国，让楚王哑口无言，也维护了楚国的尊严。

（三）说明文阅读

17、光脑/全光数字计算机

18、①光子代替了电子用光运算代替电运算，从而使光脑中的功能为电脑所望尘莫及②光脑具有超并行③光脑可在接近室温条件下具有超运算速度。④光脑的抗干扰能力强，容错性好。（能列出其中三点就可以给3分）

19、不能删去，“只能”准确的指出了“超高速电脑的计算器件”正常运行条件，这也是超高速电脑的不足，从而在对比中突出了光脑的巨大的优越性。
20、作比较：文章多处运用了作比较的方法。例如文章第④自然段，将光脑与电脑的传播速度进行了比较，使人们对光脑的优越性有了清晰的了解。

列数字：例如文章第④自然段，“电子的传播速度每秒只能达到593公里，而光子的速度是每秒30万公里，因此利用光在光缆中互连通信，要比利用电子在互连的导线中通信减少大量的时间，提高了运算速度。”在数据的比较中，使人对光脑的超运算速度一目了然。
（四）现代文阅读

21、它的飞行时间之长、速度之快、动作之敏捷，堪称鹰中之最  

22、①雕鹰出生后不久，就要经受千百次残酷的训练，否则，就不能获得食物。 

②母鹰把幼鹰从高处摔下，胆怯的幼鹰便被摔死。 

③母鹰折断幼鹰翅膀中大部分骨骼，并将幼鹰再次从高处摔下，有很多幼鹰成为飞翔悲壮的祭品。 

23、①折翅训练  ②激情、意志、勇气和希望  

24、①写出了母鹰内心的矛盾和最终的选择。母鹰用近乎残忍的训练为孩子未来的生存打下坚实的基础。 

②本句充满了哲理，不管外界条件如何，成功最终靠自己。  

25、①为了孩子的生存，动物对子女的训练是残酷的。 ②磨难成就了一批成功之士。 ③溺爱令人担忧。 ④“残忍”的爱比溺爱更有价值。（联系全文，扣住材料从不同的角度答出三点即可）
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